
esempio preparato da Michele Miccio Compito d'esame del 26.02.04

4.2. Problema 

Devi affrontare il dimensionamento e la scelta di una valvola per le seguenti condizioni: 
            fluido: acqua 
            portata nominale: m&  = 18.372  lb/s 
            diametro nominale della linea: DN = 2 ½ ”  
            pressione assoluta a monte della valvola: P1= 10 bar  
            pressione assoluta a valle della valvola: P2= 9 bar 
 tensione di vapore Pv = 0.02x105 Pa 
            coefficiente del rapporto della pressione critica per i liquidi: FF = 0.956 
          

1. Calcola il coefficiente di efflusso Cv della valvola.  
 
Hai a disposizione la tabella della FISHER per valvola a globo serie EH and EHA Control Valves
(v. tabella alla pagina seguente). 
 

2. Scegli la valvola con la caratteristica intrinseca ed il DN più opportuno. 
3. Disegna il diagramma della caratteristica intrinseca per la valvola scelta 
4. Questa caratteristica presenta qualche differenza rispetto a quella classica della valvola a 

globo? Fornisci un tuo commento 
5. Suggerisci quale potrebbe essere la rangeability per la valvola scelta. 
6. Calcola i punti salienti della caratteristica di efflusso e stabilisci se la valvola opera in 

regime di flusso normale. 
 
Si vuole prendere in considerazione l’uso della stessa valvola per benzina (ρb = 730 kg/m3): 
 

7. Come cambia il Cv? La valvola selezionata al punto 2 va ancora bene? Perché? 
8. Nella tabella alla pagina seguente riconosci la terminologia ed i dati per valvola a globo

presentati nelle righe e le colonne, spiegandone il significato 
(NB: E’ consigliabile dare indicazione dei termini e dati direttamente sulla fotocopia) 
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FISHER EH and EHA Control Valves 
 

 
NB:  l’ultimo numero in ogni casella della 1° colonna “Valve Size, Inches” indica il diametro 
nominale. 
 Ad es.:  2 & 3 x 2 significa che DN = 2” 
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Pv_H2O 0.02 105Pa⋅:= F Pv_H2O 0.29psi=

m_punto 18.372
lb

s
:= mass flow rate

V_punto
m_punto

ρ
:= V_punto 132.087

gal

min
= volume flow rateF

FF 0.956:=

1. - 2. DESIGN CALCULATIONS

Cv
V_punto

P1 P2−

Gf

:= Cv 34.683 gal min
1−

psi
0.5−⋅= Valve Flow Coefficient

DN  =  2" globe valve  -   Linear Characteristics

Cv_star 55.6 gal min
1−⋅ psi

0.5−⋅( )⋅:=

 risulta: Cv* = φ(0.7)Cvn > Cv, dunque si sceglie questa valvola. 

DN  =  2" globe valve  -   =% Characteristics

Cv_star 30.5 gal min
1−⋅ psi

0.5−⋅( )⋅:=

risulta: Cv* = φ(0.7)Cvn < Cv, tale scelta non é consigliabile

Introduction
The pink painted variables are DATA The blu painted text is COMMENT

PROBLEM DATA fluid: WATER

DN 2.5in:=

ρ 1000 kg⋅ m
3−⋅:= density

Gf 1:= specific density

P1 106 Pa⋅:= upstream absolute pressure F P1 145.038 psi=

P2 9 105⋅ Pa⋅:= downstream pressure F P2 130.534 psi=
∆P P1 P2−:= ∆P 14.504 psi=
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3. - 4. Caratteristica intrinseca

h%
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1−⋅ psi

0.5−⋅:=

Cvn Cv9:= Cvn 63.6gal min
1−⋅ psi

0.5−⋅=

φ
Cv

Cvn
:= φ

0
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La Caratteristica risulta effettivamente LINEARE solo nel tratto centrale
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∆Pc 9.147 psi= ∆Pc 83.664 psi=

V_puntoc Cvn

∆Pc

Gf
:= V_puntoc 581.737

gal

min
=

∆Pmax FL
2

P1 FF Pv_H2O⋅−( ):= F ∆Pmax 10.227 psi= ∆Pmax 104.589 psi=

V_puntomax Cvn

∆Pmax

Gf
:= V_puntomax 650.431

gal

min
=

∆Pf P1 Pv_H2O−:= F ∆Pf 12.031 psi= ∆Pf 144.748 psi=

Scrivendo i vettori dei punti salienti della caratteristica di efflusso, possiamo rappresentare gli asintoti della funzione.

V_punto_efflusso

V_puntoc

V_puntomax

V_puntomax













:= ∆Pefflusso

∆Pc

∆Pmax

∆Pf











:=

5. Valutazione della rangeability 

Dalla scelta della valvola da tabella: 

Per un'apertura di h = 10% risulta:
CvMin Cv0:= CvMin 1.69gal min

1−⋅ psi
0.5−⋅=

Dunque risulta:
r

Cvn

CvMin
:= r 37.633=

6. Caratteristica di efflusso

OTHER DATA

FL 0.85:= dalla tabella FISHER EH and EHA Control Valves
-->  Linear  2 & 3 x 2 

Kc 0.8FL
2:= Kc 0.578= vedi Magnani pag. 26

Per valutare la caratteristica di efflusso si determinano, con rif. a Cvn,  le seguenti grandezze:

∆Pc Kc P1 Pv_H2O−( ):= F
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risulta: Cv* = φ(0.7)Cvn < Cv, tale scelta non é consigliabile

Cv_star 30.5 gal min
1−⋅ psi

0.5−⋅( )⋅:=

DN  =  2" globe valve  -   =% Characteristics

 risulta: Cv* = φ(0.7)Cvn > Cv, dunque si sceglie questa valvola. 

Cv_star 55.6 gal min
1−⋅ psi

0.5−⋅( )⋅:=

DN  =  2" globe valve  -   Linear Characteristics

Cv 40.594 gal min
1−

psi
0.5−⋅=Cv

V_punto

P1 P2−

Gf

:=

V_punto 180.941
gal

min
=V_punto

m_punto

ρb
:=

Gf 0.73=Gf

ρb

ρ
:=

ρb 730
kg

m
3

:=

7. DIMENSIONAMENTO PER BENZINA

NB: non c'è CAVITAZIONE∆P ∆Pc− 69.16− psi=

---> ∆P ∆Pc−( )< 06BIS. Condizioni di flusso normale
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